2024年6月7日 星期五 责编:张亮 万建刚 美编:张靖宇 审读:邱立波

#### 今日金评

# 让孩子们松弛下来

近日,宁波市教育系统优秀中青年干部培训班在宁波市爱菊艺术学校举行。培训班特邀全国"教育大咖"刘希娅校长作讲座。她的一句"家长担心孩子紧张不起来,我们却喜欢让孩子们松弛下来",发人深省。(5月30日《宁波日报》)

松弛是一种感觉,一种理想的精神状态,一种由内而外的放松, 既包括身体上的轻松自在,也包括 心理上的无羁无绊。

松弛,难吗?嬰幼儿时期,环境 舒适,没有顾虑和烦恼,吃得香,睡 得香,玩得欢,是人生中最为松弛 的阶段。看来,松弛是与生俱来的 能力和状态。相反,用力太猛,过于 较真,精神之弦就会越绷越紧,从 而如手握流沙,抓得越紧,流失越

孩子随着年龄的成长,肩上担 子越来越重,身边的条条框框也会 越来越多,受到的约束多了,自由 活动的空间少了,松弛感也随之渐 行渐远。一旦松弛感流失,精神能 虑便可乘虚而入,引发一系列的心 理问题。据2023年的《中国青年发 展报告》显示,我国17岁以下的 青少年中,约3000万人受到各种 情绪障碍和行为问题的困扰,有 4.76%—10.9%的儿童青少年出现 过不同程度的焦虑障碍。

孩子是天生的乐观派,后天出现的心理问题,很大程度上是受家庭、学校、社会的环境影响,其中穿脑无疑是最大的。目前,学响无疑是最大的。目前,学的家长大多在40岁上下,中人者是当之无愧的中坚力量在全型,压力也大。这些家长往往鞭策大,压力也大。这些家长底当竟是人人。这些客人。这些客人。这些家人。这些家人,不会的甚至把职场上的生存。为教育问题是,目标急功近利,不仅向孩子传递着

焦虑,而且还加重了孩子的焦虑。

家庭是孩子们的第一课堂,想 让孩子们松弛下来,首先要让家母 让孩子们松弛下来,首先要让保好 们不流的父母当教练,一流的父母当教练,一流的父母当教练,一流的 好母的是一,父母也 做点,在心态问题上,父母他优 做点,李会接受孩子的优 好也,不好想看于孩子的一个,不 好人们的成长轨道,家长要做的的想来, 们已的成长轨道,家长要做的。想来, 人人到这种识好发出一种松弛感。 孩子成 好人,也会跟着 放松, 在一种松弛感。 有效松, 在一种松弛感。 有效松, 在一种松弛感。 有效松, 产生更多的信任与和谐。

孩子有孩子的天性,孩子有孩子自己要走的路,看得通透一点,做得洒脱一点,放手也是一种关爱。不抱怨,不苛责,不强求,给孩子的心灵松绑,让孩子们松弛下来,这是父母赠与子女的最好礼物。

安心留下来!



### 投稿邮箱

jinbaopinlun2012@126.com



#### 本埠声音

## "最后一课" 心有大爱

1986年出生的徐金宝,是浙大宁 波理工学院高分子材料与工程专业教师。去年12月,被确诊为胆管癌。当他 自知来日无多后,告知妻子程娜:"如 果我去世了,我想捐赠眼角膜和遗体, 希望得到你的同意。"程娜最终选择支 持他的决定。6月4日凌晨,徐老师走 了。程娜悲痛又欣慰地说:"他说,哪怕 自己毁灭了,也要用自己的身体,给学 生上'最后一课'。作为老师,他终于如 愿了。" (本报今日A09版)

这是一堂非常特殊的"最后一课",它没有教材、没有教案,甚至也没有授课过程,只有徐老师留给妻子的一句话:希望通过捐赠眼角膜和遗体方式,给学生们上"最后一课",也给自己的两个孩子上"最后一课"。整堂课只表达了授课者的意愿,内容和主题阙如。

同为教师,笔者不揣冒昧,试图还原和总结这"最后一课"的价值和本意,权当是从另一个维度解读徐老师的遗愿吧。

这得从遗体捐献和器官移植的现状说起。虽然我国实施遗体器官捐赠已有30多年,但现状不容乐观。数据显示,登记遗体捐献的人数仅占国家总人口数的0.01%,实际捐赠的人数仅占登记总人数的4%—20%。器官捐献率更低,仅为0.03/100万。

国民为什么不愿捐献自己的遗体器官?原因除了相关法律法规不完善、遗体器官的捐献程序不方便、捐献善后服务不到位等因素外,很重要的一点是观念问题。两千多年来,国人深受儒家思想影响,都希望入土为安、寿终正寝,这种传统观念严重制约了国人的捐献意愿。

徐金宝老师身上最为宝贵、也最令人动容的是,他有一个自己的生死观,"趁活着,把人生的句号先描上。"从学生和同事的回忆中可知,徐老可的是,他不满足于此,他还有更远大的追求,恰如他在去年年底写下的那条微信所言:"如果有来生,要做一棵树,站成永恒,没有悲欢的姿势。一半在风里安详,一半在风里飞扬,一半洒落阴凉,一半沐浴阳光。"

这得心怀多大的爱,才能在临终 之前发出如此感人肺腑的遗愿!

读罢"不要葬礼不要坟墓不要坟墓不要 这,安安静静"这句遗言,笔者情难,不禁吟哦道:生如夏花之绚烂,死 如秋叶之静美。徐老师活得短暂,但的 得灿烂,其人格光辉不仅照亮了无数读别 学生、家人、同事,也照亮了无数读洞的 生死,无惧死亡,活要活得有价值,死 生死,无惧死亡,活要活得有价值,死 也要死得有意义,譬如死后把否 造体捐献出去,让自己的生命 在他人 的身上继续存活,得以延长。

这就是徐老师给学生和孩子上的 "最后一课"的价值所在。 王学进



让"保租房" 成为毕业生的"暖心房"



毕业季来临,又有一批大学生即将告别校园,踏上全新的人生旅程。为满足高校毕业生留甬租住需求,提升毕业生群体的安居体验,由市委人才办统筹,市住建局会同市教育局、市人社局、团市委、宁波日报报业集团、宁波城投集团,将于6月6日起开展主题为"甬有保暖心租"的宁波保障性租赁住房进高校系列活动,把保租房"送"到在甬多所高校的毕业生身边。

#### (6月5日《宁波晚报》)

眼下,正值高校毕业生的"毕业季",也是高校毕业生的"求职季",不少高校毕业生纷纷走出校门,来到各个城市应聘、求职。

众所周知,对于应聘、求职的 大学毕业生们来说,来到陌生的城 市,首要问题就是住宿如何解决? 近年来,不少大学毕业生入职后又 选择辞职,其中不少人就是因为房 租贵而不得不选择离开这座城市。

此次,我市多部门联合开展主 题为"甬有保暖心租"系列活动,把 保租房"送"到高校毕业生身边,这 无疑是一个利好政策,不仅彰显城 市的温度和温情,更体现城市引 人、留人的真心和真情。

一方面,政府部门提供了"保租房",不仅能帮助刚入职的大学毕业生们省下一笔不小的租房支出,给他们的生活带来极大的便利,而且也能够让他们切身感受到城市服务的体贴入微和城市待人的浓浓暖意。

另一方面,政府部门提供了"保租房",这些刚刚入职的大学毕业生就可以更加坚定地选择"留下来",既安心地在这座城市里工作,又为这座城市的建设和发展尽一份心,出一份力。同时,也让大学毕业生们对这座城市增进了好印象。

当然,更为重要的是,政府部

门提供了"保租房",也让城市"尊重人才、重视人才、优待人才"的满满诚意得到了充分的诠释。对于大学毕业生们而言,这无疑也是一颗"定心丸"。

据了解,近年来,多地城市为体现引人、留人的真心和真情,已纷纷推出各种利好政策,有的提供 人才公寓,有的提供购房补贴,等等。可以说,这些利好政策不仅能让大学毕业生们安居乐业,还能让他们实现人生理想,更能推动城市的建设和发展。

让"保租房"成为大学毕业生的"暖心房"。期待有更多的地方能够像宁波这座城市那样,推出更多类似"保租房"这样的暖心政策,打造更优的就业创业环境,让更多的优秀大学毕业生引得进、留得住,从而为地方高质量发展贡献更多的力量。

叶金福